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LOS CUATERNIOS DE HAMILTON

Primera forma de construirlos

Se define el conjunto H := R* y llamamos 1 = (1,0,0,0),7 = (0,1,0,0),5 = (0,0,1,0) , k =
= (0,0,0,1). Se tiene que cualquier elemento de H es de la forma a + bi + ¢j + dk con
a,b,c,d € R.

Se define en H la suma usual y el producto de forma que verifique las siguientes relaciones:
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Ma3s exactamente, se definen:

(a1 +bii 4 c1j + dik) + (a2 + bai + coj + dok) = (a1 +az) +i(by +b2) +
+j(c1+ o)+ k(di+da)
(a1 + bri+ c1j + dik) (ag + bai + cof + dok) = (ajag — biby — c1co — dids) +
+ (a1by + brag + c1ds — dyce) i +
+ (ayc2 — bydy + crag + dibs) j +
+ (ardy + bicy — c1by + dyas) k

Se define ademads la conjugacién “cuaterniénica”’ por

a+bi+cj+dk=a—b —cj—dk

Se tiene que (H, 4+, -) es un cuerpo no conmutativo, llamado cuerpo de cuaternios de Hamil-
ton.



Segunda forma de construirlos

Consideramos el conjunto H := {z + jw : z,w € C} , donde j ¢ C y definimos las siguientes
operaciones:

(21 +j22) + (w1 + jwz) = (21 +wi) +j (22 + wo)
(Zl + ]22) (U)l + j'LUQ) .= (lel — 32’(1)2) —|—] (Elwg + z2w1)

A (2’1 —|—]22> , (w1 +j'LU2) € H.
Se tiene que (H, +,-) es un cuerpo no conmutativo.

Ademss, j2 = —1 y C << H, es decir, H contiene a C como subcuerpo.

Tercera forma de construirlos

a
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transformaciones lineales de R? en R?). Entonces, se tiene que

(% 0)mrec)=n

Consideramos {( 2 ) ca,be ]R} >~ C (es decir, estamos considerando C como las

(proceso de Caley-Dixon).

Teorema final de la Aritmética

Este teorema nos dice que el inico cuerpo conmutativo que es un R— espacio vectorial de
dimensién finita es C. Por tanto, si se quiere construir un cuerpo que sea R— espacio vectorial
de dimensién finita es preciso buscarlo entre los cuerpos no conmutativos.

Los cuaternios de Hurwitz

Los elementos del conjunto
Hy, :={a+bi+cj+dk:a,becdecZ}

se llaman cuaternios de Hurwitz.



